



Portsmouth EM Site Specific
Advisory Board

SUBCOMMITTEE CHAIR

GENE BRUSHART

SUBCOMMITTEE VICE CHAIR

BOARD CHAIR

WILLIAM E. HENDERSON II

BOARD VICE CHAIR

VAL E. FRANCIS

SUBCOMMITTEE MEMBERS

SHIRLEY BANDY

CARL HARTLEY

MICHAEL E. PAYTON

RICHARD SNYDER

CONNIE YEAGER

DOE DEPUTY DESIGNATED

FEDERAL OFFICIAL

JOEL BRADBURNE

DOE FEDERAL COORDINATOR

GREG SIMONTON

SUPPORT SERVICES

EHI CONSULTANTS

PHONE: 740-289-5249

FAX: 740-289-1578

EMAIL: JULIE@PORTS-SSAB.ORG

COMMUNITY ENGAGEMENT SUBCOMMITTEE

TUESDAY, OCTOBER 9, 2012 @ 5:15 P.M.

AGENDA

- Envoy Program Presentation- Karen Price, FBP
- FBP Community Commitment Plan Breakdown-Karen Price, FBP
- DISCUSSION

ADJOURN



COMMUNITY ENGAGEMENT SUBCOMMITTEE

MEETING SUMMARY

OCTOBER 9, 2012 • 5:15 P.M.

THE OHIO STATE UNIVERSITY ENDEAVOR CENTER
1862 SHYVILLE ROAD, PIKETON, OH 45661

SSAB Subcommittee Members Present: Gene Brushart, subcommittee chair; Michael Payton, subcommittee vice chair; Dick Snyder

SSAB Subcommittee Members Absent: Shirley Bandy, Carl Hartley, Connie Yeager

Other SSAB Members Present: Stan Craft, Brian Huber, Sharon Manson, Will Henderson, Board Chair

U.S. Department of Energy (DOE) and contractors: Joel Bradburne, Greg Simonton, DOE; Rick Greene, Restoration Services, Inc. (RSI); Karen Price, J.D. Chiou, Fluor-B&W Portsmouth (FBP)

Liaisons: Maria Galanti, Melody Stewart, Ohio Environmental Protection Agency (EPA)

Support Staff: Eric Roberts, Julie Galloway, Cindy Lewis, EHI Consultants (EHI)

Public: None

Brushart opened the meeting.

Simonton: Before we start with the presentation, I would like to give an update on the Science Alliance. We had 900 students attend in the two days. We are starting to receive some evaluations. I would like to share a few with you. One teacher said this is the most I have ever learned on a field trip. Another one said our class would be able to reflect on this trip throughout the year.

1. Envoy Program Presentation-Karen Price, FBP:

- Topics Covered Today
- Our Current Outreach
- Main Envoy Activities
- Envoy Program-Closed Items
- Envoy Program-Open Items
- Looking Ahead

Question/Comment:	Answer:
<p>Simonton: How many envoys do we have now?</p> <p>We now have neighbors who call us with their concerns. It helps us when they call to inform us if a fence is down on our boundary because 4-wheelers will be crossing the boundary within a week.</p> <p>At the last meeting, you asked about publishing a newsletter. They discussed it at the national chairs meeting. All newsletters, press release would have to have DOE involvement. Any newsletters would have to go to headquarters before sending anything out.</p>	<p>Price: 20 or 30</p>
<p>Brushart: I did not know the envoys were going to people's homes to meet with them. What you have done is very impressive. I remember the one meeting, we had standing room only. I did not realize some of the stuff you are doing. What is going on with the Envoy program is like dealing with those workers in the trenches. I think the fact that you are talking to the employees is good. I talk to the public and they say they heard it from employees, so meeting with them is great.</p> <p>Is the cemetery on site kept up? Who maintains it? Is there a road to get to it?</p> <p>There is some kind of article/news release in the paper every week.</p>	<p>Simonton: DOE maintains them. Actually, there are two cemeteries on site.</p> <p>Galanti: Yes, there is a road to the cemetery, but last time I was there, you had to take a 4-wheeler to get to it.</p> <p>Greene: We are talking about a news release with your letterhead and message, but you would still have to go thru certain channels within DOE.</p> <p>Roberts: DOE headquarters regulation does not allow a board member to speak for DOE or the board.</p>

<p>Snyder: How did the cleanup in Fernald affect the property values? After completion did they increase or decrease in value?</p> <p>The request for DOE to open a new off-site waste cell, was that request from an individual or group?</p>	<p>Price: Some property values increased, others decreased. Fernald does have more construction since DOE put in water lines. We really do not have anything to compare this site too. You cannot find another site similar to it.</p> <p>It was a group.</p>
<p>Henderson: Are you meeting with any city councilmen? Anybody other than the commissioners?</p>	<p>Price: No, we have not been able to yet.</p> <p>Simonton: We did have a mayor's day last year.</p>

2. FBP Community Commitment Plan Breakdown-Karen Price, FBP:

Question/Comment:	Answer:
<p>Price: Do you want me to hold on the commitment plan update and until next month, since we are running short on time?</p>	<p>Brushart: We will read the presentation on our own and if we have questions, we will ask at the next meeting.</p>
<p>Simonton: Are there anymore planned vendor days?</p>	<p>Price: No, we do not have plans for another vendor day. We try to find local vendors, but we cannot hand it to them they have to earn it.</p>

3. Elect Subcommittee Leadership:

Question/Comment:	Answer:
<p>Roberts: Do we have any nominations for vice chair?</p>	<p>Snyder: I would like to nominate Payton. Huber: seconded</p>
<p>Roberts: Michael Payton has been elected to serve as subcommittee vice chair.</p>	

Brushart: Meeting adjourned

Next Meeting: November 13, 2012

Action Items: None at this time

Portsmouth D&D
Envoy
Program

Portsmouth Site Specific Advisory Board
Community Engagement Subcommittee Update
October 9, 2012

Karen Price, Fluor-B&W Portsmouth

Topics Covered Today

- Current groups of outreach
- Recent activities
- Open and closed actions
- Look ahead

Our Current Outreach



- Elected officials
- Labor groups
- Chamber of Commerce
- Community groups – SONG and PRESS
- SODI
- Neighbors

Main Envoy Activities

- Carr and Bradburne meet monthly with four county elected officials.
- Fence line neighbors talk with Envoys, as needed.
 - Meeting conducted on July 31. Smaller turnout and good discussion.
 - Stakeholders are calling their Envoy when an issue arises.

Envoy Program – Closed Items



Item	Resolution
Foaming in creek by house.	Collected samples in creek and sampled well water; found to be normal.
Wanted to know what questions were asked at public meetings.	Questions sent to stakeholder and posted on web site Frequently Asked Questions.
Questions about health effects on plant neighbors.	Connected neighbor with Ohio Department of Health.
Concern about cows ingesting plastic sample flags on property.	Changed to markers that cows cannot ingest.

Envoy Program – Closed Items



Item	Resolution
Requested background samples to be collected from property.	Samples collected and results provided to neighbor.
Requested results for air monitoring station on property.	Results provided.
Requested copy of Ohio Department of Natural Resources report on background soil.	Report emailed to stakeholder and placed on FBP web site.

Envoy Program – Open Items



Item	Status
Repairing missing manholes from USEC ownership period.	One repaired. Others barricaded and work in progress.
Property values near site if OSD. Request to guarantee property values.	FBP evaluating property impacts of similar actions. DOE sent letter to stakeholder regarding the issue.
Request for property transfer to access septic.	DOE offered easement, but property owner declined. Still working.
Request for DOE to open a new off-property disposal site.	Met with stakeholder to hear idea. Waiting for stakeholder to send follow up questions.

Envoy Program – Open Items (cont.)



Item	Status
General concern about safety of OSDC. Request to receive ARARs for waste disposition when complete.	Assigned new Envoy and setting up personal meeting to understand and address concern. Will also review ARARs with stakeholder when approved.
Trees fell across neighbor's fence and heavy brush growing on fence line.	Fence cleared and brush being thinned and mowed.
Request for layman explanation of Proposed Plan when released.	Developing plans to meet this need.

Looking Ahead



- Use individual level outreach to neighbors going forward and not large meetings.
- Increase frequency of messages for Envoys to deliver.
- Improve employee communications.

Regional Purchasing/Contracting Update

Portsmouth Site Specific Advisory Board
Community Engagement Subcommittee
October 9, 2012

Karen Price, Fluor-B&W Portsmouth

Today's Discussion

- Overview of regional purchasing and contracting in FY2011 and FY2012.
- Purchasing/contracting is DOE money and separate from Community Commitment Fund which is FBP money.
- Spending by four counties and major categories, not individual vendors.



Our Four County Target is \$30M/Yr

- FY2011
 - Total spent in four counties = \$18.5 Million.
 - FBP not fully mobilized until October 1, 2011 (FY12).
- FY2012
 - Total spent in four counties = \$92.7 Million.

Total spent in four counties = \$111 Million.

Jackson County

\$500K - \$1M

- Business Supplies

Total \$15.5M since FY11
12 suppliers less than \$500K

Over \$1M

- Construction/Demolition Contracting
- Construction Materials

Pike County

500K - \$1M

- Industrial Equipment
- Site Service Subcontractors
- Safety Supplies and Equipment

Over \$1M

- USEC
- Technical Support/Radcon
- Mentor/Protégé Partners

Total \$90.9M since FY11
47 different suppliers less than \$500K
Majority of total is site staffing

Ross County

Largest Purchases Less than \$500K

- Fuel
- Industrial Gases
- Graphics and Internet

Total \$1.8M since FY11 - 33 different suppliers

Over \$500K

- Safety Supplies and Equipment

Scioto County

Largest Less than \$500K

- Auto Supply
- Medical Services
- Industrial Supplies

Over \$500K

- Safety Supplies and Equipment

Total \$3.0M since FY11
60 different suppliers less than \$500K